

От деокупации к возрождению

Карабах, превращенный врагом в руины, вскоре станет раем

Мы еще долго будем находиться под впечатлением от поездки в освобожденный Физулинский район. Ведь увиденное и услышанное там вызвали у нас двойные эмоции: с одной стороны, боль от человеческих потерь, невысказанных разрушений, с другой стороны, радость и гордость за широкомасштабные строительно-восстановительные работы.

Началось все с того, что проехав через блокпост, расположенный в селе Алханлы, мы встретились с главным советником специального представительства Президента Азербайджанской Республики на освобожденных территориях, входящих в Карабахский экономический район (кроме Шушинского района), Эльдаром Сеидовым. Он проинформировал нас о разрушениях, учиненных армянами во время оккупации, и проводимых в настоящее время созидательной деятельности, строительно-восстановительных работах на территории освобожденного от оккупации Физулинского района.

Впереди, на обочине дороги, проходящей через село Гараханбейли, мы увидели обелиск, на котором было высечено: «Одно из первых мест, где стали шехидами герои, отдавшие жизнь за Родину». Этот обелиск находится прямо возле бывших вражеских окопов. Мы одновременно задались вопросом, как же Азербайджанская армия героически преодолела это препятствие во время Отечественной войны, сражаясь не на жизнь, а на смерть? Ведь это укрепление оккупант считал неприступным!

Поднявшись на возвышенность рядом с обелиском, мы очутились прямо перед Дорогой Победы, тянущейся в сторону города Шуша. Устремленные взоры на бежавшую вдаль дорогу помогли нам воссоздать картину продвигающихся по ней героических солдат и офицеров Азербайджанской армии, в итоге водрузивших национальный триколор в нашей культурной столице.

Мечеть Мердинли, одно из первых мест, которое мы посетили во время нашей поездки в Физули, расположена на правой стороне Дороги Победы. На первый взгляд это обычное здание, но по мере приближения к ней наши первые впечатления полностью изменились. На северной, западной и южной сторонах мечети имеется много геометрических украшений и надписей вязью. С северной стороны выделяются окна, обрамленные мрамором. Над входом высечены слова: «Нет бога, кроме Аллаха, Мухаммед - посланник Аллаха».

Верхние стороны михраба мечети также украшены религиозными надписями. В одной из них упоминается время постройки мечети - XIX век. Эта мечеть долгие годы служила верующим, но во время оккупации стала жертвой армянского вандализма.

«Село Мердинли, - рассказал Эль-

дар Сеидов, - одно из сотен населенных пунктов, разрушенных армянскими фашистами в Карабахе, было оккупировано в 1993 году. Жилой район, в том числе дома, социальные объекты, был полностью разграблен и уничтожен в течение 27 лет. Мечеть Мердинли также подверглась армянскому вандализму. Она использовалась как хлев, где содержался скот».

Замеченные нами здесь остатки соломы и навоза на полу доказывают это. Кроме того, изверги во время оккупации нарисовали карикатуру на михрабе мечети, расстреляли надпись на ее фасаде, сорвали крышу.

Кладбище Мердинли, что находится слева от мечети, одно из древних, также подверглось армянскому вандализму - были разрушены могилы, надгробия снесены.

Узнав, что мы журналисты из Баку, к нам подошел Ахмед Мамедов, один из выходцев этого села, приехавший навестить могилы своих родственников. Ломким, дрожащим голосом наш собеседник отметил: «Сколько лет мы тосковали по дому, хранили в сердцах наш родной очаг. Но мы не сломались ни на мгновение, не потеряли веры в то, что когда-нибудь вер-



Строительство жилого массива в городе Физули

немся в нашу деревню. Несмотря на то, что после оккупации все мы вынуждены были жить в разных городах, селах и т.д., терпели боль и трудности, никогда и никому не жаловались... Еще много лет назад я дал себе слово, что когда впервые ступлю ногой на землю родной деревни, прежде всего обязательно пойду на кладбище и посетю могилы моих близких, которых я часто видел во сне. Пойду в школу, где остаются следы моего детства и юности и где живут мои воспоминания, пройду по улице, по которой ходил много раз в день. Вы видите, как враг разрушил кладбище и не оставил следов от села. Не осталось практически ничего: ни улиц, ни домов, ни дворов».

По словам Ахмеда киши, его молитвы и просьбы наконец-то были услышаны: «Наша героическая армия под руководством Верховного Главнокомандующего, Президента Ильхама Алиева освободила родную Отчизну от нашествия врага, глава государства не позволил врагу разрушить историю страны, которая исчисляется тысячами лет.



Проект Центра развития детского творчества имени Курмангазы

Все мы верим, что Карабах, превращенный врагом в руины, вскоре станет раем».

Кстати, строительно-восстановительные работы в Физули идут быстрыми темпами. Историко-стратегическое значение проводимых здесь масштабных строительных работ, осуществляемые планомерные, последовательные проекты по возведению социальной и общественной инфраструктуры создают твердую уверенность в том, что вскоре здесь будут созданы все необходимые условия для жизни, Великого возвращения в родные дома истинных их хозяев. В этой связи большое значение имеет строительство Центра развития детского творчества «Курмангазы» и полной общеобразовательной школы, возводимых Казахстаном и Узбекистаном соответственно, которые планируется сдать в этом году.

Эльдар Сеидов сообщил, что стро-

ительство Центра развития детского творчества имени Курмангазы осуществляется братским Узбекистаном - здесь строится здание средней школы на 960 мест. Ожидается, что здание школы будет сдано к сентябрю этого года. В ней будут учиться первые школьники, вернувшиеся в город. Как подчеркнул Президент Ильхам Алиев, это учебное заведение станет символом братства народов Азербайджана и Узбекистана.

Кроме того, в Физулинском районе ускоренными темпами продолжают работы по проектированию профтехучилища. В соответствии с вызовами и новыми тенденциями XXI века создаются новые профильные учреждения для модернизации системы профессионального образования в рамках реформ в сфере образования. Закладка фундамента такой средней школы в городе Физули - один из проектов, реализуемых в этом направлении. Ожидается, что лицей сможет принять около 800 учащихся в год.

Естественно, все эти проекты осуществляются на фоне реализации проектов первостепенной необходимости, что связано с обеспечением водой и продовольственной безопасностью.

Так, Физулинский район является одним из крупнейших сельскохозяйственных районов Азербайджана. Освобождение наших земель от оккупации создало широкие возможности для восстановления и реорганизации сельского хозяйства этого района. Включение новых площадей в севооборот позволит увеличить урожайность сельскохозяйственных культур. Параллельно с этим восстанавливаются и ирригационные системы. В настоящее время в очищенном от оккупантов районе находятся водохранилища Кондаланчай-1, Кондаланчай-2 и Ашагы Кондаланчай. 1-е и 2-е Кондаланчайские водохранилища играют роль питающих Ашагы Кондаланчайское водохранилище.

Все три водохранилища пришли в негодность из-за запущенности в течение тридцати лет оккупации, в них почти нет воды, поэтому параллельно на всех трех водохранилищах ведутся ремонтные работы на плотинах, подполивных сооружениях и шлюзовых каналах. После того, как восстановление водохранилищ будет завершено, водой смогут пользоваться жители как освобожденных, так и близлежащих сел района.

Таким образом, увиденные нами широкомасштабные строительно-восстановительные работы в Физулинском районе Карабахского экономического района и в частности в городе Физули подтверждают девиз Президента Ильхама Алиева: «Карабах - наш, Карабах - Азербайджан!»

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий» -
Вагиф БАЙРАМОВ,
Xalq qəzeti

Баку-Физули-Баку

Широкомасштабные строительно-восстановительные работы в Физулинском районе Карабахского экономического района и в частности в городе Физули подтверждают девиз Президента Ильхама Алиева: «Карабах - наш, Карабах - Азербайджан!»